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в умовах дефіциту вологи слугує приватне підприємство 
«Агроекологія». Крім вищеназваних шляхів накопичення вологи, тут в 
зимовий час використовують такий захід як снігозатримання. Саме це і 
стало предметом наших досліджень. 

Результати досліджень. В історію відійшли багатосніжні зими, 
коли снігозатримання на полях було обов’язковим агроприйомом. Нині 
зими стали малосніжними. І все ж таки кожної зими певна кількість 
снігу випадає. Так, зимою 2018 року за даними обласної 
гідрометеослужби на території Шишацького району випало 52,4 мм 
снігу, а з початку зими – 113,1 мм. На полях господарства 
«Агроекологія» снігоміром було проведено замір висоти снігу після 
посіву різноманітних сільськогосподарських культур: соняшника, 
кукурудзи, еспарцету, ячменю з підсівом еспарцету та на полі озимини. 
Крім того, визначали висоту снігового покриву на полі, де не було ні 
рослин, ні залишок стебел. Аналіз проведених досліджень показав, що 
найбільша висота снігу була на полі з незібраною кукурудзою – 40 см. 
На полі, де були залишені стебла соняшника, висота снігового покриву 
складала 35 см. Найменшою висота снігу відмічена на полі еспарцету, де 
не було рослин – 17 см; на полі ж, де з осені залишалася отава 
еспарцету – 37 см; на полі посіяної озимої пшениці сніговий покрив 
становив 22 см. Найменша щільність снігу відмічалася на полі з 
кукурудзою – 0,015 г/см³, а найбільша на полі озимої пшениці – 
0,035 г/см³. 

Висновки. Залишення на полі на зиму кукурудзи, стебел 
соняшника, отави еспарцету сприяє затриманню значної кількості снігу. 
На таких полях менше промерзає ґрунт. В нашому досліді на полі з 
кукурудзою земля промерзла на незначну глибину. На початку весни,  а 
в нашому випадку вже в лютому місяці, коли ставало більше сонячних 
днів, на полі, де були стебла соняшника, спостерігалося швидке танення 
снігу навколо стебла, і вся волога надходила в ґрунт, так як він під 
сніговою ковдрою не надто промерз. На полі, де в зиму залишилася 
отава еспарцету, весною вона лежала на поверхні ґрунту, створюючи 
мульчуючий шар, що захищав поверхню від випаровування вологи. 
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Зі збільшенням антропогенного навантаження на агроекосистеми 
виникає необхідність моніторингу та оцінки стану мікробіологічних 
процесів, що проходять за змінених умов у ґрунті. Метою роботи стало 
визначення інтенсивності біологічної активності залежно від типу 
використання сільськогосподарських угідь. Інтенсивністю біологічної 
активності ґрунту визначали методом розкладання лляного полотна. 
Результати досліджень показують слабку та досить слабку 
інтенсивність проходження процесів розкладу клітковини на 
досліджуваних ділянках. Вищі показники інтенсивності розкладання 
целюлози були характерні для лук та угідь, що зайняті під 
вирощуванням багаторічних трав. Найнижчі показники інтенсивності 
розкладання целюлози були визначені на ділянках під ріллею. 
 

Актуальність проблеми. Надмірне антропогенне навантаження на 
земельні ресурси призводить до негативних тенденцій зміни ґрунтового 
покриву. Для агроекосистем характерне значне збіднення біологічного 
різноманіття, розімкненість колообігів речовин, постійне вилучення 
органічної речовини, необхідність в антропогенній енергії й постачання 
речовин зовні, короткі трофічні ланцюги, активні ерозійні процеси та 
вимивання речовин з системи, порушення стійкість. Оскільки 
антропогенні дії порушують замкнутість кругообігу [1]. Тому 
забезпечення моніторингу біорізноманіття агроекосистем має 
забезпечувати не лише їх стабільність серед природних екосистем, але й 
гарантувати стабільне одержання корисної біопродукції в результаті 
ефективної сільськогосподарської діяльності. Зменшення негативного 
впливу на біорізноманіття сприяє інтересам сільськогосподарських 
виробників, і зможе забезпечити високоякісними та біологічно 
повноцінними врожаями прийдешні покоління людства. 

Матеріали і методи дослідження. Для оцінки біологічної 
активності було прийнято показник інтенсивності розкладання лляного 
полотна, що визначали загальноприйнятим польовим методом В. І. 
Штатного [2]. Дослідження були проведені на території Полтавської 
області та зосереджені у верхньому шарі ґрунту 0 - 20 см. Досліджувана 
ділянка, що визначена для біологічного моніторингу ґрунту становила 
5х3 м. Визначення запропонованих показників проводилося в 
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трикратній повторності та згідно загальноприйнятих методик. Схема 
досліду включала 3 типи угідь: луки, рілля та багаторічні насадження.  

Результати дослідження. У роботі використані методи визначення 
актуальної (аплікаційний метод розкладання целюлози) біологічної 
активності. Актуальна біологічна активність свідчить про темпи 
перетворення рослинних залишків у ґрунті. До целюлозоруйнівних 
мікроорганізмів, які є типовими представниками активної мінералізації 
органічної речовини, належать деякі гриби, бактерії, в тому числі й 
актиноміцети. Чим інтенсивніше відбувається розкладання клітковини, 
тим швидший кругообіг елементів і тим повніше рослини 
забезпечуються поживними речовинами.  

Результати дослідження біологічної активності ґрунту представлені 
у таблиці.  

 

Інтенсивність розкладання лляного полотна, % 

№ 
ділянки Тип угідь 

Повторюваність досліду 

1 2 3 середнє 
значення 

1 луки 47,06±7,45 5,56±1,64 6,64±1,67 19,8 

2 рілля 26,18±4,03 9,83±1,28 3,47±0,65 13,2 

3 багаторічні 
насадження 11,9±2,84 15,97±2,57 20,40±5,34 16,1 

 

Загальні коливання показників інтенсивності розкладання лляного 
полотна на досліджуваних ділянках було значним та становило 47,06–
3,47 %. Різкі розходження значень біологічної активності на 
досліджуваних ділянках пояснюються нерівномірністю розподілу 
органічних речовин у грунті, що є основним джерелом енергії та 
життєдіяльності ґрунтових мікроорганізмів. Тому, з вище сказаного 
можна зробити висновок про те, що дослідження актуальної біологічної 
активності ґрунту потребує збільшення повторюваності досліду. Середні 
значення інтенсивності розкладання лляного полотна на досліджуваних 
ділянках були встановлені у межах 13,2–19,8 %. 

Найбільше значення біологічної активності ґрунту спостерігали на 
першій досліджуваній ділянці, що розміщувалася на луках; найменше 
значення – на досліджуваній ділянці № 2, що розташовувалась на 
оброблюваних сільськогосподарських угіддях.  

Висновки. Згідно зі шкалою оцінки інтенсивності розкладу 
клітковини [3], результати проведених досліджень свідчать, що на 
досліджуваних ділянках відзначалася слабка та досить слабка 
інтенсивність проходження процесів розкладу клітковини (коливання 
середніх значень дорівнювало 13,2–19,8 %). Як показує аналіз 
літературних джерел, суттєве значення у ґрунтових процесах відіграє 
комбінація температурних умов і вологості ґрунту, що й могло 
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спричинити зниження активності мікробіологічних процесів у період 
дослідження. Серед досліджуваних ділянок луки та угіддя, що були 
зайняті під вирощуванням багаторічних трав мали дещо вищі показники 
інтенсивності розкладання целюлози порівняно із ріллею. 
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